

بے شک ہم نیک لوگوں کو اسی طرح بدلے دیا کرتے ہیں۔ (۱۲۱)

یقیناً یہ دونوں ہمارے مومن بندوں میں سے تھے۔ (۱۲۲)
بے شک الیاس (علیہ السلام) بھی پیغمبروں میں سے تھے۔^(۱) (۱۲۳)

جبکہ انہوں نے اپنی قوم سے فرمایا کہ تم اللہ سے ڈرتے نہیں ہو۔؟^(۲) (۱۲۴)

کیا تم بعل (نامی بت) کو پکارتے ہو؟ اور سب سے بہتر خالق کو چھوڑ دیتے ہو؟ (۱۲۵)

اللہ جو تمہارا اور تمہارے اگلے تمام باپ دادوں کا رب ہے۔^(۳) (۱۲۶)

لیکن قوم نے انہیں جھٹلایا، پس وہ ضرور (عذاب میں) حاضر رکھے جائیں گے؛^(۴) (۱۲۷)

سوائے اللہ تعالیٰ کے مخلص بندوں کے۔ (۱۲۸)
ہم نے (الیاس علیہ السلام) کا ذکر خیر پچھلوں میں بھی باقی رکھا۔ (۱۲۹)

کہ الیاس پر سلام ہو۔^(۵) (۱۳۰)

إِنَّا كَذَلِكَ نَجْزِي الْمُحْسِنِينَ ﴿۱۲۱﴾

إِنَّهُمْ أَمِنَ عِبَادِنَا الْمُؤْمِنِينَ ﴿۱۲۲﴾

وَإِنَّا الْيَاسَ لَمِنَ الْمُرْسَلِينَ ﴿۱۲۳﴾

إِذْ قَالَ لِقَوْمِهِ آلَاتِنَعُونَ ﴿۱۲۴﴾

أَتَدْعُونَ بَعْلًا وَتَذَرُونَ أَحْسَنَ الْخَالِقِينَ ﴿۱۲۵﴾

اللَّهُ رَبُّكُمْ رَبُّ آبَائِكُمُ الْأَوَّلِينَ ﴿۱۲۶﴾

فَلَذِكْرُهُمْ فَإِنَّهُمْ كَذِبُونَ ﴿۱۲۷﴾

إِلَّا عِبَادَ اللَّهِ الْمُخْلَصِينَ ﴿۱۲۸﴾

وَتَرَكْنَا عَلَيْهِ فِي الْآخِرِينَ ﴿۱۲۹﴾

سَلَامٌ عَلَىٰ إِبْرَاهِيمَ ﴿۱۳۰﴾

(۱) یہ حضرت ہارون علیہ السلام کی اولاد میں سے ایک اسرائیلی نبی تھے۔ یہ جس علاقے میں بھیجے گئے تھے اس کا نام بعلبک تھا، بعض کہتے ہیں اس جگہ کا نام ساموہ ہے جو فلسطین کا مغربی وسطی علاقہ ہے۔ یہاں کے لوگ بعل نامی بت کے پجاری تھے۔ (بعض کہتے ہیں یہ دیوی کا نام تھا)

(۲) یعنی اس کے عذاب اور گرفت سے کہ اسے چھوڑ کر تم غیر اللہ کی عبادت کرتے ہو۔

(۳) یعنی اس کی عبادت و پرستش کرتے ہو، اس کے نام کی نذر نیاز دیتے اور اس کو حاجت روا سمجھتے ہو، جو پتھر کی صورتی ہے اور جو ہر چیز کا خالق اور اگلوں پچھلوں سب کا رب ہے، اس کو تم نے فراموش کر رکھا ہے۔

(۴) یعنی توحید و ایمان سے انکار کی پاداش میں جہنم کی سزا بھگتیں گے۔

(۵) الیاسین، الیاس علیہ السلام ہی کا ایک تلفظ ہے، جیسے طور سینا کو طور سینین بھی کہتے ہیں۔ حضرت الیاس علیہ

إِنَّا كَذَلِكَ نَجْزِي الْمُحْسِنِينَ ﴿۳۱﴾

إِنَّهُ مِنْ عِبَادِنَا الْمُؤْمِنِينَ ﴿۳۲﴾

وَلَا تَلُمُ الْوَالِدِينَ الَّذِينَ آمَنُوا

إِذْ نَجَّيْنَاهُمْ وَأَهْلَهُمْ أَجْمَعِينَ ﴿۳۳﴾

إِلَّا يَجُوزَ فِي الْغَيْرِينَ ﴿۳۴﴾

ثُمَّ دَرَأْنَا الْآخَرِينَ ﴿۳۵﴾

وَلَا تَلُمُ الَّذِينَ آمَنُوا عَلَيْهِمْ مِنْهُمْ

وَبِالْآيَاتِ أَقْلًا تَعْلَمُونَ ﴿۳۶﴾

وَلَا تَلُمُ الْيَهُودَ الَّذِينَ آمَنُوا

ہم نیکی کرنے والوں کو اسی طرح بدلہ دیتے ہیں۔ (۱۳۱)
 بیشک وہ ہمارے ایمان دار بندوں میں سے تھے۔ (۱۳۲)^(۱)
 بیشک لوط (علیہ السلام بھی) پیغمبروں میں سے تھے۔ (۱۳۳)
 ہم نے انہیں اور ان کے گھر والوں کو سب کو نجات
 دی۔ (۱۳۴)

بجز اس بڑھیا کے جو پیچھے رہ جانے والوں میں رہ
 گئی۔ (۱۳۵)^(۲)

پھر ہم نے اوروں کو ہلاک کر دیا۔ (۱۳۶)
 اور تم تو صبح ہونے پر ان کی بستیوں کے پاس سے گزرتے
 ہو۔ (۱۳۷)

اور رات کو بھی، کیا پھر بھی نہیں سمجھتے؟ (۱۳۸)^(۳)
 اور بلاشبہ یونس (علیہ السلام) نبیوں میں سے تھے۔ (۱۳۹)

السلام کو دوسری کتابوں میں ”ایلیا“ بھی کہا گیا ہے۔

(۱) قرآن نے نبیوں اور رسولوں کا ذکر کر کے، ان کے لیے اکثر جگہ یہ الفاظ استعمال کیے ہیں کہ وہ ہمارے مومن بندوں میں سے تھا۔ جس سے دو مقصد ہیں۔ ایک ان کے اخلاق و کردار کی رفعت کا اظہار جو ایمان کا لازمی جز ہے۔ تاکہ ان لوگوں کی تردید ہو جائے جو بہت سے پیغمبروں کے بارے میں اخلاقی کمزوریوں کا اثبات کرتے ہیں، جیسے تورات و انجیل کے موجودہ نسخوں میں متعدد پیغمبروں کے بارے میں ایسے من گھڑت قصے کہانیاں درج ہیں۔ دوسرا مقصد ان لوگوں کی تردید ہے جو بعض انبیاء کی شان میں غلو کر کے ان کے اندر الہی صفات و اختیارات ثابت کرتے ہیں۔ یعنی وہ پیغمبر ضرور تھے لیکن تھے بہر حال اللہ کے بندے اور اس کے غلام نہ کہ الہ یا اس کے جز یا اس کے شریک۔

(۲) اس سے مراد حضرت لوط علیہ السلام کی بیوی ہے جو کافرہ تھی، یہ اہل ایمان کے ساتھ اس بستی سے باہر نہیں گئی تھی، کیونکہ اسے اپنی قوم کے ساتھ ہلاک ہونا تھا، چنانچہ وہ بھی ہلاک کر دی گئی۔

(۳) یہ اہل مکہ سے خطاب ہے جو تجارتی سفر میں ان تباہ شدہ علاقوں سے آتے جاتے، گزرتے تھے۔ ان کو کہا جا رہا ہے کہ تم صبح کے وقت بھی اور رات کے وقت بھی ان بستیوں سے گزرتے ہو، جہاں اب مردار بچیرہ ہے، جو دیکھنے میں بھی نہایت کریہ ہے اور سخت متعفن اور بدبودار۔ کیا تم انہیں دیکھ کر یہ بات نہیں سمجھتے کہ تکذیب رسل کی وجہ سے ان کا یہ بد انجام ہوا، تو تمہاری اس روش کا انجام بھی اس سے مختلف کیوں کر ہو گا؟ جب تم بھی وہی کام کر رہے ہو، جو انہوں نے کیا تو پھر تم اللہ کے عذاب سے کیوں کر محفوظ رہو گے؟

إِذْ أُنزِلَ إِلَى الْفُلْكِ الْمَشْحُونِ ﴿۱۳۰﴾

فَسَاهَمَ فَكَانَ مِنَ الْمُدْحَضِينَ ﴿۱۳۱﴾

فَالْتَقَمَهُ لَمُوتُهُ وَهُوَ مُلِيمٌ ﴿۱۳۲﴾

فَكَوَلَّا أَنَّهُ كَانَ مِنَ الْمَسْجُونِ ﴿۱۳۳﴾

لَكَيْتَ فِي بَطْنِهِ إِلَى يَوْمِ يُبْعَثُونَ ﴿۱۳۴﴾

فَبَدَّلَ لَهُ بِالْعَرَاءِ وَهُوَ سَقِيمٌ ﴿۱۳۵﴾

جب بھاگ کر پہنچے بھری کشتی پر۔ (۱۳۰)

پھر قرعہ اندازی ہوئی تو یہ مغلوب ہو گئے۔ (۱۳۱)

تو پھر انہیں مچھلی نے نگل لیا اور وہ خود اپنے آپ کو
ملا مت (۱) کرنے لگ گئے۔ (۱۳۲)

پس اگر یہ پاکی بیان کرنے والوں میں سے نہ
ہوتے۔ (۱۳۳)

تو لوگوں کے اٹھائے جانے کے دن تک اس کے پیٹ
میں ہی رہتے۔ (۲) (۱۳۴)

پس انھیں ہم نے چٹیل میدان میں ڈال دیا اور وہ اس
وقت بیمار تھے۔ (۳) (۱۳۵)

(۱) حضرت یونس علیہ السلام عراق کے علاقے نینوی (موجودہ موصل) میں نبی بنا کر بھیجے گئے تھے، یہ آشوریوں کا پایہ تخت تھا، انہوں نے ایک لاکھ بنو اسرائیلیوں کو قیدی بنایا ہوا تھا، چنانچہ ان کی ہدایت و رہنمائی کے لیے اللہ تعالیٰ نے ان کی طرف حضرت یونس علیہ السلام کو بھیجا، لیکن یہ قوم آپ پر ایمان نہیں لائی۔ بالآخر اپنی قوم کو ڈرایا کہ عنقریب تم عذاب الہی کی گرفت میں آ جاؤ گے۔ عذاب میں تاخیر ہوئی تو اللہ کی اجازت کے بغیر ہی اپنے طور پر وہاں سے نکل گئے اور سمندر پر جا کر ایک کشتی میں سوار ہو گئے۔ اپنے علاقے سے نکل کر جانے کو ایسے لفظ سے تعبیر کیا جس طرح ایک غلام اپنے آقا سے بھاگ کر چلا جاتا ہے۔ کیونکہ آپ بھی اللہ کی اجازت کے بغیر ہی اپنی قوم کو چھوڑ کر چلے گئے تھے۔ کشتی سواروں اور سامانوں سے بھری ہوئی تھی۔ کشتی سمندر کی موجوں میں گھرنی اور کھڑی ہو گئی۔ چنانچہ اس کا وزن کم کرنے کے لیے ایک آدھ آدمی کو کشتی سے سمندر میں پھینکنے کی تجویز سامنے آئی تاکہ کشتی میں سوار دیگر انسانوں کی جائیں بیچ جائیں۔ لیکن یہ قربانی دینے کے لیے کوئی تیار نہیں تھا۔ اس لیے قرعہ اندازی کرنی پڑی، جس میں حضرت یونس علیہ السلام کا نام آیا۔ اور وہ مغلوبین میں سے ہو گئے، یعنی طوعاً و کرہاً اپنے کو بھاگے ہوئے غلام کی طرح سمندر کی موجوں کے سپرد کرنا پڑا۔ ادھر اللہ تعالیٰ نے مچھلی کو حکم دیا کہ وہ انہیں ثابت نگل لے اور یوں حضرت یونس علیہ السلام اللہ کے حکم سے مچھلی کے پیٹ میں چلے گئے۔

(۲) یعنی توبہ و استغفار اور اللہ کی تسبیح بیان نہ کرتے، (جیسا کہ انہوں نے ﴿لَا إِلَهَ إِلَّا أَنْتَ سُبْحَانَكَ إِنِّي كُنْتُ مِنَ الظَّالِمِينَ﴾ الانبیاء۔ ۸۷) کو قیامت تک وہ مچھلی کے پیٹ میں ہی رہتے۔

(۳) جیسے ولادت کے وقت بچہ یا جانور کا چوزہ ہوتا ہے، مضمحل، کمزور اور ناتواں۔

وَأَبْتَعْنَا عَلَيْهِ شَجَرَةً مِّنْ يَّفْعَلِينَ ﴿۱۹﴾

اور ان پر سایہ کرنے والا ایک تیل دار درخت (۱) ہم نے
اگادیا۔ (۱۳۶)

وَأَرْسَلْنَاهُ إِلَىٰ مِائَةِ أَلْفٍ أَوْ زَيْدُونَ ﴿۲۰﴾

اور ہم نے انھیں ایک لاکھ بلکہ اور زیادہ آدمیوں کی
طرف بھیجا۔ (۱۳۷)

فَأَمَّاؤَاكُم مِّنْهُمْ إِلَىٰ جَبْنَ

پس وہ ایمان لائے، (۲) اور ہم نے انہیں ایک زمانہ تک
عیش و عشرت دی۔ (۱۳۸)

فَأَسْتَفْهِمُ الرِّبَاكَ الْبَنَاتِ وَلَهُمُ الْبَنُونَ ﴿۲۱﴾

ان سے دریافت کیجئے! کہ کیا آپ کے رب کی تو بیٹیاں
ہیں اور ان کے بیٹے ہیں؟ (۱۳۹)

أَمْ خَلَقْنَا الْمَلَائِكَةَ إِنَاثًا وَهُمْ شَاهِدُونَ ﴿۲۲﴾

یا یہ اس وقت موجود تھے جبکہ ہم نے فرشتوں کو مؤنث
پیدا کیا۔ (۱۴۰)

أَلَا إِنَّهُمْ مِّنْ أُمَّتِكُمْ لَيَقُولُونَ ﴿۲۳﴾

آگاہ رہو! کہ یہ لوگ صرف اپنی افترا پر دازی سے کہہ
رہے ہیں۔ (۱۴۱)

وَلَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَاللَّهُ لَكَنُذُوبُونَ ﴿۲۴﴾

کہ اللہ تعالیٰ کی اولاد ہے۔ یقیناً یہ محض جھوٹے ہیں۔ (۱۴۲)

أَصْطَفَىٰ الْبَنَاتِ عَلَىٰ الْبَنِينَ ﴿۲۵﴾

کیا اللہ تعالیٰ نے اپنے لیے بیٹیوں کو بیٹوں پر ترجیح
دی۔ (۱۴۳)

مَا لَكُمْ سِيمَتِ عَذَابُونَ ﴿۲۶﴾

تمہیں کیا ہو گیا ہے کیسے حکم لگاتے پھرتے ہو؟ (۱۴۴)

أَفَلَا تَذَكَّرُونَ ﴿۲۷﴾

کیا تم اس قدر بھی نہیں سمجھتے؟ (۱۴۵)

(۱) يَفْعَلِينَ ہر اس تیل کو کہتے ہیں جو اپنے تنے پر کھڑی نہیں ہوتی، جیسے لوکی، کدو وغیرہ کی تیل۔ یعنی اس چمیل میدان میں جہاں کوئی درخت تھانہ عمارت۔ ایک سایہ دار تیل اگا کر ہم نے ان کی حفاظت فرمائی۔

(۲) ان کے ایمان لانے کی کیفیت کا بیان سورہ یونس ۹۸ میں گزر چکا ہے۔

(۳) یعنی فرشتوں کو جو یہ اللہ کی بیٹیاں قرار دیتے ہیں تو کیا جب ہم نے فرشتے پیدا کیے تھے، یہ اس وقت وہاں موجود تھے اور انہوں نے فرشتوں کے اندر عورتوں والی خصوصیات کا مشاہدہ کیا تھا۔

(۴) جب کہ یہ خود اپنے لیے بیٹیاں نہیں، بیٹے پسند کرتے ہیں۔

(۵) کہ اگر اللہ کی اولاد ہوتی تو ذکر ہوتی، جس کو تم بھی پسند کرتے اور بہتر سمجھتے ہو، نہ کہ بیٹیاں، جو تمہاری نظروں میں کمتر اور حقیر ہیں۔

أَمَلَكُمْ سُلْطٰنٌ مُّبِيْنٌ ﴿۱۵۶﴾

فَاَتُوْا بِكِنٰيٰتِكُمْ اِنْ كُنْتُمْ صٰدِقِيْنَ ﴿۱۵۷﴾

وَجَعَلُوْا اٰيٰتِهٖ وَبَيِّنَاتِهٖ سَبِئًْا - وَكَذٰلِكَ عَلَّمْتِ الْاٰنِهٖ
اِنَّهُمْ لَمُحْضَوْنَ ﴿۱۵۸﴾

سُبْحٰنَ اللّٰهِ عَمَّا يُصِفُوْنَ ﴿۱۵۹﴾

اِلَّا عِبَادَ اللّٰهِ الْمُخْلِصِيْنَ ﴿۱۶۰﴾

فَاَتْلُوْهُ وَمَا تُعْبَدُوْنَ ﴿۱۶۱﴾

مَا اَلَّكُمْ عَلَيْهِ يٰۤاٰنِهٖنَّ ﴿۱۶۲﴾

اِلَّا مَنْ هُوَ صٰلِحٌ مُّجْتَمِعٌ ﴿۱۶۳﴾

وَمَا يَمُنُّ اِلَّا اِلٰهًا مَّعًاوَمُ مَّعْلُوْمٌ ﴿۱۶۴﴾

یا تمہارے پاس اس کی کوئی صاف دلیل ہے۔ (۱۵۶)

تو جاؤ اگر سچے ہو تو اپنی ہی کتاب لے آؤ۔^(۱) (۱۵۷)

اور ان لوگوں نے تو اللہ کے اور جنات کے درمیان بھی
قرابت داری ٹھہرائی^(۲) ہے، اور حالانکہ خود جنات کو
معلوم ہے کہ وہ (اس عقیدہ کے لوگ عذاب کے
سامنے) پیش کیے جائیں گے۔^(۳) (۱۵۸)

جو کچھ یہ (اللہ کے بارے میں) بیان کر رہے ہیں اس سے
اللہ تعالیٰ بالکل پاک ہے۔ (۱۵۹)

سوائے! اللہ کے مخلص بندوں کے۔^(۴) (۱۶۰)

یقین مانو کہ تم سب اور تمہارے معبودان (باطل)۔ (۱۶۱)

کسی ایک کو بھی بہکا نہیں سکتے۔ (۱۶۲)

بجز اس کے جو جنسی ہی ہے۔^(۵) (۱۶۳)

(فرشتوں کا قول ہے کہ) ہم میں سے تو ہر ایک کی جگہ

(۱) یعنی عقل تو اس عقیدے کی صحت کو تسلیم نہیں کرتی کہ اللہ کی اولاد ہے اور وہ بھی مؤنث، چلو کوئی نقلی دلیل ہی دکھا
دو، کوئی کتاب جو اللہ نے اتاری ہو، اس میں اللہ کی اولاد کا اعتراف یا حوالہ ہو؟

(۲) یہ اشارہ ہے مشرکین کے اس عقیدے کی طرف کہ اللہ نے جنات کے ساتھ رشتہ ازدواج قائم کیا، جس سے لڑکیاں پیدا
ہوئیں۔ یہی بنات اللہ، فرشتے ہیں۔ یوں اللہ تعالیٰ اور جنوں کے درمیان قرابت داری (سسرالی رشتہ) قائم ہو گیا۔

(۳) حالانکہ یہ بات کیوں کر صحیح ہو سکتی ہے؟ اگر ایسا ہو تا تو اللہ تعالیٰ جنات کو عذاب میں کیوں ڈالتا؟ کیا وہ اپنی قرابت
داری کا لحاظ نہ کرتا؟ اور اگر ایسا نہیں ہے بلکہ خود جنات بھی جانتے ہیں کہ انہیں عقاب و عذاب الہی بھگتنے کے لیے
ضرور جہنم میں جانا ہو گا تو پھر اللہ اور جنوں کے درمیان قرابت داری کس طرح ہو سکتی ہے؟

(۴) یعنی یہ اللہ کے بارے میں ایسی باتیں نہیں کہتے جن سے وہ پاک ہے۔ یہ مشرکین ہی کا شیوہ ہے۔ یا یہ مطلب ہے کہ
جہنم میں جنات اور مشرکین ہی حاضر کیے جائیں گے، اللہ کے مخلص (بچنے ہوئے) بندے نہیں۔ ان کے لیے تو اللہ نے
جنت تیار کر رکھی ہے۔ اس صورت میں یہ لَمُحْضَرُوْنَ سے استثناء ہے اور تسبیح جملہ معترضہ ہے۔

(۵) یعنی تم اور تمہارے معبودان باطلہ کسی کو گمراہ کرنے پر قادر نہیں ہیں، سوائے ان کے جو اللہ کے علم میں پہلے ہی
جنسی ہیں۔ اور اسی وجہ سے وہ کفر و شرک پر مصر ہیں۔

لیں گے۔ (۱۷۵)

کیا یہ ہمارے عذاب کی جلدی مچا رہے ہیں؟ (۱۷۶) سنو! جب ہمارا عذاب ان کے میدان میں اتر آئے گا اس وقت ان کی جن کو متنبہ کر دیا گیا تھا^(۱) بڑی بری صبح ہو گی۔ (۱۷۷)

آپ کچھ وقت تک ان کا خیال چھوڑ دیجئے۔ (۱۷۸) اور دیکھتے رہئے یہ بھی ابھی ابھی دیکھ لیں گے۔ (۱۷۹)^(۲) پاک ہے آپ کا رب جو بہت بڑی عزت والا ہے ہر اس چیز سے (جو مشرک) بیان کرتے ہیں۔ (۱۸۰)^(۳) پیغمبروں پر سلام ہے۔ (۱۸۱)^(۴) اور سب طرح کی تعریف اللہ کے لیے ہے جو سارے جہان کا رب ہے۔ (۱۸۲)^(۵)

أَفَعَدَّٰرِبَمَايَتَّعَجَلُونَ ﴿۱۷۵﴾

فَإِذَا نَزَلَ بِسَاحَتِهِمْ فَسَاءَ صَبَاحُ الْمُنْذَرِينَ ﴿۱۷۶﴾

وَقَوْلِ عَنَّهُمْ هَلْ حَلَّيْنَا ﴿۱۷۷﴾

وَأَبْصُرُ سَوْفَ يُبْصِرُونَ ﴿۱۷۸﴾

سُبْحٰنَ رَبِّكَ رَبِّ الْعِزَّةِ عَمَّا يَصِفُونَ ﴿۱۷۹﴾

وَسَلَامٌ عَلَى الْمُرْسَلِينَ ﴿۱۸۰﴾

وَالْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ ﴿۱۸۱﴾

(۱) مسلمان جب خیر پر حملہ کرنے گئے، تو یہودی انہیں دیکھ کر گھبرا گئے، جس پر نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی اللہ اکبر کہہ کر فرمایا تھا۔ «خَرَّبْتُ خَيْبَرَ، إِنَّا إِذَا نَزَلْنَا بِسَاحَةِ قَوْمٍ فَسَاءَ صَبَاحُ الْمُنْذَرِينَ» (صحیح بخاری، کتاب

الصلاة، باب ما يذکر فی الفخذ، مسلم، کتاب الجہاد باب غزوة خیبر)

(۲) یہ بطور تاکید دوبارہ فرمایا۔ یا پہلے جملے سے مراد دنیا کا وہ عذاب ہے جو اہل مکہ پر بدر و احد اور دیگر جنگوں میں مسلمانوں کے ہاتھوں کافروں کے قتل و سلب کی صورت میں آیا۔ اور دوسرے جملے میں اس عذاب کا ذکر ہے جس سے یہ کفار و مشرکین آخرت میں دوچار ہوں گے۔

(۳) اس میں عیوب و نقائص سے اللہ کے پاکیزہ ہونے کا بیان ہے جو مشرکین اللہ کے لیے بیان کرتے ہیں، مثلاً اس کی اولاد ہے، یا اس کا کوئی شریک ہے۔ یہ کو تاہمیاں بندوں کے اندر ہیں اور اولاد یا شریکوں کے ضرورت مند بھی وہی ہیں، اللہ ان سب باتوں سے بہت بلند اور پاک ہے۔ کیونکہ وہ کسی کا محتاج ہی نہیں ہے کہ اسے اولاد کی یا کسی شریک کی ضرورت پیش آئے۔

(۴) کہ انہوں نے اللہ کا پیغام اہل دنیا کی طرف پہنچایا، جس پر یقیناً وہ سلام و تبریک کے مستحق ہیں۔

(۵) یہ بندوں کو سمجھایا جا رہا ہے کہ اللہ نے تم پر احسان کیا ہے، پیغمبر بھیجے، کتابیں نازل کیں اور پیغمبروں نے تمہیں اللہ کا پیغام پہنچایا، اس لیے تم اللہ کا شکر ادا کرو۔ بعض کہتے ہیں کہ کافروں کو ہلاک کر کے اہل ایمان اور پیغمبروں کو بچایا، اس پر شکر الہی کرو۔ حمد کے معنی ہیں بہ قصد تعظیم ثناء جمیل، ذکر خیر اور عظمت شان بیان کرنا۔

سورہ ص کی ہے اور اس میں اٹھای آیتیں اور
پانچ رکوع ہیں۔

سُورَةُ ص

شروع کرتا ہوں اللہ تعالیٰ کے نام سے جو بڑا مہربان
نمایت رحم والا ہے۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ص! اس نصیحت والے قرآن کی قسم۔^(۱)
بلکہ کفار غرور و مخالفت میں پڑے ہوئے ہیں۔^(۲)
ہم نے ان سے پہلے بھی بہت سی امتوں کو تباہ کر ڈالا^(۳)
انہوں نے ہر چند حجج پکار کی لیکن وہ وقت چھٹکارے کا نہ
تھا۔^(۴)

ص وَالْقُرْآنِ ذِي الذِّكْرِ

بَلِ الَّذِينَ كَفَرُوا فِي عِزَّةٍ وَشِقَاقٍ

كَمْ أَهْلَكْنَا مِنْ قَبْلِهِمْ مِنْ قَرْنٍ قَتَلُوا وَآوَلَاتٍ حِينَ مَنَاصٍ

اور کافروں کو اس بات پر تعجب ہوا کہ ان ہی میں سے
ایک انہیں ڈرانے والا آگیا^(۵) اور کہنے لگے کہ یہ تو
جادوگر اور جھوٹا ہے۔^(۶)

وَعَجِبُوا أَنْ جَاءَهُمْ مُنذِرٌ مِنْهُمْ وَقَالَ الْكٰفِرُونَ هَذَا سِحْرٌ
كَذٰبٌ

(۱) جس میں تمہارے لیے ہر قسم کی نصیحت اور ایسی باتیں ہیں، جن سے تمہاری دنیا بھی سنور جائے اور آخرت بھی۔
بعض نے ذی الذکر کا ترجمہ شان اور مرتبت والا، کیے ہیں۔ امام ابن کثیر فرماتے ہیں۔ دونوں معنی صحیح ہیں۔ اس لیے کہ
قرآن عظمت شان کا حامل بھی ہے اور اہل ایمان و تقویٰ کے لیے نصیحت اور درس عبرت بھی۔ اس قسم کا جواب
مخدوف ہے کہ بات اس طرح نہیں ہے جس طرح کفار مکہ کہتے ہیں کہ محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) ساحر، شاعر یا کاذب ہیں۔
بلکہ وہ اللہ کے سچے رسول ہیں جن پر یہ ذی شان قرآن نازل ہوا۔

(۲) یعنی یہ قرآن تو یقیناً شک سے پاک اور ان کے لیے نصیحت ہے جو اس سے عبرت حاصل کریں البتہ ان کافروں کو
اس سے فائدہ اس لیے نہیں پہنچ رہا ہے کہ ان کے دماغوں میں استکبار اور غرور ہے اور دلوں میں مخالفت و عناد۔ عزت
کے معنی ہوتے ہیں، حق کے مقابلے میں اکرنا۔

(۳) جو ان سے زیادہ مضبوط اور قوت والے تھے لیکن کفر و تکذیب کی وجہ سے برے انجام سے دوچار ہوئے۔

(۴) یعنی انہوں نے عذاب دیکھ کر مدد کے لیے پکارا اور توبہ پر آمادگی کا اظہار کیا لیکن وہ وقت توبہ کا تھا نہ فرار کا۔ اس
لیے نہ ان کا ایمان نافع ہوا اور نہ وہ بھاگ کر عذاب سے بچ سکے لآت، لآہی ہے جس میں ت کا اضافہ ہے جیسے نَمَّ کو
نَمَّةً بھی بولتے ہیں مَنَاصٌ، نَاصٌ یُنَوِّصُ کا مصدر ہے، جس کے معنی بھاگنے اور پیچھے ہٹنے کے ہیں۔

(۵) یعنی انہی کی طرح کا ایک انسان رسول کس طرح بن گیا۔

اجْعَلِ اللَّهُ لَهُمْ آيَاتٍ فَهُمْ يُبْصِرُونَ هَذَا الَّذِي يُعَذِّبُ ۝

وَأَنطَلَقَ الْمَلَائِكَةُ مِنْ أَشْوَاقٍ وَاصْبِرُوا عَلَىٰ الْعَذَابِ إِنَّ هَذَا لَكُنِّي يَوْمَ تَرَاؤُا ۝

مَا سَمِعْتُمَا هَذَا فِي الْمَلَأَةِ الْآخِرَةِ إِنَّ هَذَا لَآلِ احْتِلَافٍ ۝

أَنزَلَ عَلَيْهِ الذِّكْرَ مِنْ بَيْنَ يَدَيْهِ لَمْ يُشَاقِّتْ فِي ذِكْرِي بَلْ تَكَايَدُوا وَعَاذَ اب ۝

کیا اس نے اتنے سارے معبودوں کا ایک ہی معبود کر دیا واقعی یہ بہت ہی عجیب بات ہے۔^(۱) (۵)

ان کے سردار یہ کہتے ہوئے چلے کہ چلو جی اور اپنے معبودوں پر جئے رہو،^(۲) یقیناً اس بات میں تو کوئی غرض ہے۔^(۳) (۶)

ہم نے تو یہ بات بچھلے دین میں بھی نہیں سنی،^(۴) کچھ نہیں یہ تو صرف گھڑت ہے۔^(۵) (۷)

کیا ہم سب میں سے اسی پر کلام الہی نازل کیا گیا ہے؟^(۶) دراصل یہ لوگ میری وحی کی طرف سے شک میں ہیں،^(۷) بلکہ^(۸) صحیح یہ ہے کہ انہوں نے اب تک میرا عذاب چکھا ہی نہیں۔^(۸) (۸)

(۱) یعنی ایک ہی اللہ ساری کائنات کا نظام چلانے والا ہے، اس کا کوئی شریک نہیں ہے، اسی طرح عبادت اور نذر و نیاز کا مستحق بھی صرف وہی ایک ہے؟ یہ ان کے لیے تعجب انگیز بات تھی۔

(۲) یعنی اپنے دین پر جئے رہو اور بتوں کی عبادت کرتے رہو، محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کی بات پر کان مت دھرو!

(۳) یعنی یہ ہمیں ہمارے معبودوں سے چھڑا کر دراصل ہمیں اپنے پیچھے لگانا اور اپنی قیادت و سیادت منوانا چاہتا ہے۔

(۴) بچھلے دین سے مراد یا تو ان کا ہی دین قریش ہے، یا پھر دین نصاریٰ۔ یعنی یہ جس توحید کی دعوت دے رہا ہے، اس کی بابت تو ہم نے کسی بھی دین میں نہیں سنا۔

(۵) یعنی یہ توحید صرف اس کی اپنی من گھڑت ہے، ورنہ عیسائیت میں بھی اللہ کے ساتھ دو سروں کو الوہیت میں شریک تسلیم کیا گیا ہے۔

(۶) یعنی مکے میں بڑے بڑے چودھری اور رئیس ہیں، اگر اللہ کسی کو نبی بنانا ہی چاہتا تو ان میں سے کسی کو بناتا۔ ان سب کو چھوڑ کر وحی و رسالت کے لیے محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کا انتخاب بھی عجیب ہے؟ یہ گویا انہوں نے اللہ کے انتخاب میں کیڑے نکالے۔ سچ ہے خوتے بد راہمانہ بسیار۔ دوسرے مقام پر بھی یہ مضمون بیان کیا گیا ہے۔ مثلاً سورۃ زخرف - ۳۱-۳۲۔

(۷) یعنی ان کا انکار اس لیے نہیں ہے کہ انہیں محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت کا علم نہیں ہے یا آپ کی سلامت عقل سے انہیں انکار ہے بلکہ یہ اس وحی کے بارے میں ہی ریب و شک میں مبتلا ہیں جو آپ پر نازل ہوئی، جس میں سب سے نمایاں توحید کی دعوت ہے۔

(۸) کیونکہ عذاب کا مزہ کچھ لیتے تو اتنی واضح چیز کی تکذیب نہ کرتے۔ اور جب یہ اس تکذیب کا واقعی مزہ چکھیں گے تو

یا کیا ان کے پاس تیرے زبردست فیاض رب کی رحمت کے خزانے ہیں۔^(۱) (۹)

یا کیا آسمان وزمین اور ان کے درمیان کی ہر چیز کی بادشاہت ان ہی کی ہے، تو پھر یہ رسیاں تان کر چڑھ جائیں۔^(۲) (۱۰)
یہ بھی (بڑے بڑے) لشکروں میں سے شکست پایا ہوا (چھوٹا سا) لشکر ہے۔^(۳) (۱۱)

ان سے پہلے بھی قوم نوح اور عاد اور میمون والے فرعون^(۴) نے جھٹلایا تھا۔ (۱۲)
اور ثمود نے اور قوم لوط نے اور ایکہ کے رہنے والوں^(۵) نے بھی، یہی (بڑے) لشکر تھے۔ (۱۳)

أَمْ جُنَدٌ هُمْ خَزَائِنُ رَحْمَةِ رَبِّكَ الْعَزِيزِ الْوَهَّابِ ۝۹

أَمْ لَهُمْ مَثَلُ الثَّمُودِ وَالْأَنْدِلسِ وَمَا بَيْنَهُمَا فَكَيْفَ تَتَّقُوا
فِي الْكُتُبِ ۝۱۰

جُنْدٌ مَا هَذَا لِكَ مَهْزُومٌ مِّنَ الْأَحْزَابِ ۝۱۱

كَذَّبَتْ قَبْلَهُمْ قَوْمُ نُوحٍ وَمَعَادٌ وَفِرْعَوْنُ ذُو الْأَوْتَارِ ۝۱۲

وَتَمُودٌ وَقَوْمُ لُوطٍ وَأَصْحَابُ لَيْلَىٰ أُولَٰئِكَ الْأَحْزَابُ ۝۱۳

وہ وقت ایسا ہو گا کہ پھر نہ تصدیق کام آئے گی، نہ ایمان ہی فائدہ دے گا۔

(۱) کہ یہ جس کو چاہیں دیں اور جس کو چاہیں نہ دیں، انہی خزانوں میں نبوت بھی ہے۔ اور اگر ایسا نہیں ہے، بلکہ رب کے خزانوں کا مالک وہی وہاب ہے جو بہت دینے والا ہے، تو پھر انہیں نبوت محمدی سے انکار کیوں ہے؟ جسے اس نوازنے والے رب نے اپنی رحمت خاص سے نوازا ہے۔

(۲) یعنی آسمان پر چڑھ کر اس وحی کا سلسلہ منقطع کر دیں جو محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) پر نازل ہوتی ہے۔ اسباب، سبب کی جمع ہے۔ اس کے لغوی معنی ہر اس چیز کے ہیں جس کے ذریعے سے مطلوب تک پہنچا جائے، چاہے وہ کوئی سی بھی چیز ہو۔ اس لیے اس کے مختلف معنی کیے گئے ہیں۔ رسیوں کے علاوہ ایک ترجمہ دروازے کا بھی کیا گیا ہے، جن سے فرشتے زمین پر اترتے ہیں۔ یعنی میڑھیوں کے ذریعے سے آسمان کے دروازوں تک پہنچ جائیں اور وحی بند کر دیں۔ (فتح القدیر)

(۳) جُنْدٌ، مبتدا محذوف، ہُنْم کی خبر ہے اور مَا بطور تاکید تعظیم یا تحقیر کے لیے ہے۔ یہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی مدد اور کفار کی شکست کا وعدہ ہے۔ یعنی کفار کا یہ لشکر جو باطل کے لشکروں میں سے ایک لشکر ہے، بڑا ہے۔ یا تحقیر، اس کی قطعاً پروا نہ کریں نہ اس سے خوف کھائیں، شکست اس کا مقدر ہے۔ هُنَالِكَ مکان بعید کی طرف اشارہ ہے جو جنگ بدر اور یوم فتح مکہ کی طرف بھی ہو سکتا ہے۔ جہاں کافر عبرت ناک شکست سے دوچار ہوئے۔

(۴) فرعون کو میمون والا اس لیے کہا کہ وہ ظالم جب کسی پر غضب ناک ہوتا تو اس کے ہاتھوں، پیروں اور سر میں میخیں گاڑ دیتا، یا اس سے مقصد بطور استعارہ اس کی قوت و شوکت اور مضبوط حکومت کا اظہار ہے، یعنی میمونوں سے جس طرح کسی چیز کو مضبوط کر دیا جاتا ہے، اس کا لشکر جرار اور اس کے پیروکار بھی اس کی سلطنت کی قوت و استحکام کا باعث تھے۔

(۵) أَصْحَابُ الْأَيْكَةِ کے لیے دیکھئے سورہ شعراء ۶۱-۷۶ کا حاشیہ۔